

亮点·十年

我看十年

奋发进取 成果丰硕

本报记者 廖先旺 彭敏



大国外交：稳中有升

过去10年来，中美关系总体保持稳定发展势头并取得重要积极进展。高层战略沟通密切有效，两国元首共举行26次会晤。双方确立了共同建设相互尊重、互利共赢的中美合作伙伴关系新定位。对话机制日臻成熟，新建了战略与经济对话、人文交流高层磋商等重要机制，两国政府间对话磋商机制达到70多个。10年来中美贸易额增长3.6倍，今年有望突破5000亿美元。

10年来，中俄关系达到前所未有的高水平。双方互为主要、最重要的战略协作伙伴，宣布发展平等信任、相互支持、共同繁荣、世代友好的全面战略协作伙伴关系。中俄元首和议长年度互访、总理定期会晤、战略安全磋商等高层交往与各领域合作机制进一步完善，构建了全方位务实合作格局。俄总统普京今年就职不到一个月即对我国进行国事访问，充分体现俄最高领导人高度重视发展对华关系。

中国与欧盟2003年建立全面战略伙伴关系。中欧领导人年度会晤机制增强了双方理解和互信。中欧还陆续建立了经贸高层对话机制、高级别战略对话和高级别人文交流对话机制。2004年至今，欧盟连续8年保持我国第一大贸易伙伴的地位。国际金融危机爆发后，中欧在二十国集团(G20)峰会等平台共同推动国际经济和金融秩序改革。欧洲主权债务危机爆发以来，中方始终从战略高度和长远角度重视欧洲和中欧关系，积极传递对欧洲和一体化的信心。

周边外交：全面突破

2012年6月6日至7日，上海合作组织北京峰会成功举行，取得全方位突破。俄罗斯及中亚五国元首齐聚北京，各国元首共同发表关于构建持久和平、共同繁荣的地区宣言，这在中国外交史上前所未有。过去10年来，中国与几乎所有周边国家都建立了不同形式的合作伙伴关系，其中大多数是战略合作伙伴关系。“十一五”期间，中国对外非金融类直接投资的60%以上是在周边，中国—东盟自贸区于2010年全面建成，涵盖世界近1/3的人口，中日韩于今年5月签署投资协定，正积极准备年内启动自贸协定谈判。在困难面前，中国与周边国家患难与共，2003年非典、2004年印度洋海啸、2011年日本地震海啸核泄漏等灾害发生后，中国向周边国家紧急施援，谱写了一曲曲生命赞歌。中国与亚洲国家携手应对挑战，成功抵御亚洲金融危机和国际金融危机的冲击，为世界经济复苏发挥了重要作用。

发展中国家外交：深情厚谊

2002年至今，我国先后任命3位中东问题特使。10年来，3位特使多次冒着生命危险穿梭往返相关地区和主要大国，在巴以问题等地区热点问题上积极劝和促谈，为促进中东和平稳定发挥了建设性作用。2004年由中、阿、阿拉伯国家和东盟共同发起成立的中国—阿拉伯国家合作论坛，迄今已召开5届部长级会议。

2006年11月，中非合作论坛北京峰会成功召开，大幅提升了中非关系。这是新中国成立以来我国主办的规模最大、级别最高、出席领导人最多的一次国际盛会，成为我对外关系史上具有里程碑意义的重大事件，开启了中非关系的新纪元。

2008年9月，金融危机开始肆虐全球，并从发达国家向发展中国家蔓延。在此特殊背景下，国家主席胡锦涛于11月出席在秘鲁首都利马举行的亚太经济合作组织第十六次领导人非正式会议并对哥斯达黎加、古巴、秘鲁三国进行国事访问。访问前夕，中国发布首份对拉政策文件。这是中国和拉美作为新兴发展中力量共同应对全球金融危机挑战的重大举措。当前，加快推进平等互利、共同发展的中拉全面合作伙伴关系已成为双方的战略共识。

2010年1月12日，加勒比海地区发生7.3级强烈地震，造成20多万人死亡、150万人受伤。中海没有外交关系，但本着“灾情就是命令，时间就是生命”的精神，我应急机制随即启动，中国国际救援队68人在震后不到12小时就飞赴太子港，成为第一批抵达灾区的外国救援队。

多边外交：硕果累累

10年来，中国多边外交开拓创新，奋发进取，取得丰硕成果。中国积极参与多边首脑外交，利用多边峰会场合宣介“和谐世界”、“科学发展”理念，并推进世界多极化进程。党和国家领导人先后出席联合国成立60周年首脑会议、联合国气候变化峰会、安理会核不扩散与核裁军峰会、二十国集团系列峰会、金砖国家领导人会晤、世界议长大会议、亚欧首脑会议、联合国千年发展目标高级别会议等重要会议并发表讲话，引导国际体系的调整和规则制订朝有利于发展中国家的方向发展。

中国积极倡导互信、互利、平等、协作的新安全观，推动以对话谈判手段解决国际争端和冲突。中国全面参与联合国大会及安全理事会等工作，在处理叙利亚、利比亚、伊拉克、苏丹和阿富汗等问题上发挥了重要建设性作用。中国还积极参与联合国维和

行动，累计向联合国30项维和行动派出各类人员2.1万人次，在安理会常任理事国中名列前茅。

中国全面参与联合国发展领域工作，为推动落实千年发展目标发挥重要作用。我积极参与多边社会和人权领域工作，深入参加国际规则制定，有效地维护了我国国家主权、安全和发展利益，提升了国际形象。同时，中国还致力于提升区域一体化水平、促进贸易投资自由化、便利化，树立了建设性合作形象。

公共外交：方兴未艾

随着中国与世界的联系越来越紧密，公众以不同形式关注、参与外交。党和国家领导人高度重视并亲自

参与公共外交，充分利用出访和出席重要国际活动的机会，与外国各界广泛接触，与外国公众面对面交流，展现富有亲和力的良好国家形象。

2011年9月，外交部启动新的发布机制，例行记者会增至每周5次。外交部“公共外交咨询委员会”委员们走进中外媒体和国际论坛。外交部“外国记者新闻中心”每年组织大量吹风会和采访活动，帮助外国记者全面客观报道中国。

外交部网站现已发展成为包括1个主网站、8个部内子网站、229个驻外使领馆子网站的网站群，用24种语言面向全球提供外交相关信息和服务。2011年起，“外交小灵通”微博陆续在人民网、新浪网等门户网站登陆，目前粉丝已达500多万。2012

年初，“外交·大家谈”网络访谈栏目在国内重要新闻网站推出，几百万网民与外交部多位司局长在线交流。

为拉近与公众的距离，外交部敞开大门举办“公众开放日”活动。2010年12月，创办“蓝厅论坛”，畅论国际形势和中国外交。此外，每周一、三、五晚6时，中央人民广播电台“外交服务站”栏目播出3分钟的外交资讯和服务信息。

驻外使领馆各级外交官每年面向驻在国各界发表演讲4000余次，接受当地媒体采访或发表文章3000余次。精心组织人文交流活动，让海外的“春节热”、“汉语热”、“中国热”成为常态现象。

领事保护：外交为民

2012年2月9日，载着中水电集团公司29名员工的飞机缓缓降落在北京首都国际机场。踏上祖国土地的那一刻，工人们忍不住流下泪水：“终于回家了！”13天前，中水电集团在苏丹的项目营地遭到当地反政府武装袭击，29名员工被劫为人质。在同胞命悬一线的危急时刻，中国政府反应迅速，全力投入，千方百计开展营救，经过11天艰苦努力，被劫人员全部获救，并平安返回家乡。

2002年至今是中国领事保护工作大发展时期，中国政府共组织实施了涉及约6万同胞的12次大撤离行动，积极营救被绑架劫持中国公民300余人，妥善处置近20万起、涉及近百万人的各类领事保护与协助案件。10年间，中国领事保护逐步构建了中央、地方、驻外使领馆、企业和公民个人“五位一体”的境外工作联动网络，形成了立体式领事保护机制模式。2007年，外交部领事保护中心挂牌成立，成为中国领事保护政策指导和统筹协调的权威机构。

外交部上下努力，让领事知识普及到社区和每个公民，让它“入脑、入眼、入耳、入心”，让远行的同胞带着祖国母亲的呵护，顺利出行，平安回家。

上图：2004年1月24日，7500多名法国华侨华人和来自北京的表演团成员在巴黎香榭丽舍大街举行盛大游行，在中法建交40周年之际庆祝中国猴年春节和在法国举办的中国文化年。

左图：2012年2月20日，约旦河西岸城市拉姆安拉，巴勒斯坦民族权力机构主席阿巴斯(右)会见中国中东问题特使吴思科。

中国驻美国大使张业遂——新定位指明方向

今年是中美重新打开交往大门40周年，也是两国建交33周年。几十年来，中美关系由原来的相互隔阂、对立，发展到现在的联系日益紧密、相互依存不断加深。从许多方面来讲，两国正在发展成为“利益共同体”。

过去10年，我对美外交取得显著成就。胡锦涛主席同奥巴马总统就中美建设相互尊重、互利共赢的合作伙伴关系达成重要共识，为两国关系未来的发展指明了方向。两国高层往来和对话磋商频繁深入，有力地推动了各领域的务实合作。双方在应对国际金融危机、气候变化、反恐、防核扩散以及重大地区热点问题上保持着密切沟通与合作，充实了两国关系的内涵，为促进世界和平与发展作出了重要贡献。

事实证明，中美共同利益远远大于分歧，合作是中美关系的主流。中美关系不是、也不应该成为“零和游戏”。当今世界正处在一个全球化的时代，处理中美关系需要新的视角、新的思维。我相信，只要双方相互尊重，不断拓展合作，增进共识，管控分歧，中美两国完全可以走出一条和平相处、合作共赢的新型大国关系之路。

(本报驻美国记者 温宪整理)

中国驻东盟大使杨秀萍——伙伴关系阔步向前

中国—东盟已建立对话关系21年。如果说第一个10年是双方关系逐步拓展的10年，第二个10年双方合作则在阔步向前。10年来，中国与所有东盟成员国确立了合作伙伴关系，并率先同东盟建立了战略合作伙伴关系。中国与东盟的贸易额增长5.6倍，年均增长率超过20%。双方建立了发展中国家间最大的自贸区，中国成为东盟第一大贸易伙伴，东盟是中国第三大贸易伙伴。中国与东盟国家成功开展了一系列重大合作，涵盖经贸、农业、科技、人文等各领域。双方互派留学生人数达到14万人。

同东盟的关系是中国周边外交的缩影，体现了我们“与邻为善、以邻为伴”的周边外交方针。中国同亚洲邻国的关系不断发展，务实合作达到了前所未有的广度和深度。

今年，中国—东盟关系进入第三个10年，站在新的历史起点上。我和新成立的中国驻东盟使团将加倍努力，乘势而上，做中国与东盟间沟通的桥梁、合作的纽带、友谊的使者，推动双方合作实现新的跨越。

(本报驻印尼记者 刘慧整理)

中国驻南非大使田学军——中非关系充满活力

近年来，中非关系发展迅速、充满活力、最具潜力。其主要原因是因为始终坚持四个“注重”：

第一，注重感情。中非传统友谊弥久深厚，双方人民之间有着天然的亲近感。从中国国家领导人到普通老百姓，对非洲和非洲人民都充满着友好真挚的情感，反之亦然。

第二，注重实效。中国对非合作始终做到“言必信，行必果”，真心实意帮助非洲实现和平、稳定和发展，特别强调改善非洲民生，提高非洲自主发展能力。同时，中非合作始终是互利共赢的，长期以来非洲国家也给予了中国大量宝贵的支持和帮助。

第三，注重创新。中非合作紧扣时代脉搏，努力契合双方需求，在合作领域、合作方式和机制上不断取得新突破。作为新世纪中非合作的重大创新，中非合作论坛迅速发展壮大，为中非关系不断注入新的活力和动力。

第四，注重互鉴。中非合作有力促进了国际社会更加关注非洲，推动了世界发展问题的解决。当前，“非洲机遇论”日渐升温，国际对非合作势头方兴未艾。中国积极与国际社会就非洲事务开展交流与合作，相互借鉴，取长补短。

(本报驻南非记者 蒋安全整理)



上图：2012年2月9日，在苏丹乌—阿公路141项目部遭劫持的29名中国员工中的23名川籍员工顺利抵达成都。

左图：过去10年，中美关系总体稳定。迄今为止，中美已举行四轮战略与经济对话。